
VERBALE  DEL 29 APRILE 2020 

L'anno 2020, il giorno 29 del mese di Aprile, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento   telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 256003 del 23/04/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il  Presidente Greco,  il quale alle ore 09,35 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello.  

Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Savoca, Scarlata, Serio, Tusa e 

Viscuso. Risulta assente il consigliere Orilia.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà.  

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco in merito alle questioni discusse il giorno prima in videoconferenza informa di aver 

contattato la segreteria dell’Assessore Mattina e conferma che sarà invitato a partecipare ad una seduta del 

mese di maggio. Lo stesso ha fatto per l’Azienda Rap, in modo da poter avere tutte le delucidazioni sulla 

programmazione della pulizia e sanificazione delle strade, in quanto l’emergenza Covid-19 durerà ancora 

per molto tempo. 

Per quanto riguarda i Comitati Educativi informa che la proposta di parere sarà inserita nel prossimo OdG in 

modo che si possa votare, pertanto chiede ai consiglieri di darne approfondita lettura. Ricorda altresì ai 

consiglieri di predisporre le mozioni in modo che anch’essi possano essere inseriti nel prossimo OdG e 

votare le più urgenti. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Tusa, il quale ringrazia la D.ssa Lotà e tutto lo staff della II 

Circoscrizione per il lavoro svolto. Chiede se il Presidente si sia attivato per predisporre la nota congiunta 

per pulire e livellare la spiaggia con la pala meccanica. 

Il Presidente  risponde che la nota a firma di tutti i consiglieri è in preparazione. Per quanto riguarda le 

spiagge libere, il Presidente afferma che il consiglio può richiedere la vigilanza per evitare assembramenti 

durante lamstagione estiva. 

Il consigliere Tusa spera che il consiglio possa non solo focalizzare ma anche concretizzare le proposte 

discusse ieri in merito alle problematiche sociali. In merito a questo argomento informa di avere presentato 

una mozione avente per oggetto: “Destinazione per fini sociali dei gettoni di presenza dei Consiglieri di 

Circoscrizione”. In merito alla mozione ricorda che l’amministrazione ha risparmiato sui gettoni di presenza 

dei consiglieri che dal 12 marzo non si sono potuti riunire sia per le restrizioni dettate dal DPCM che per la 

lentezza nell’organizzarli in videoconferenza. Ricorda altresì che l’illuminazione pubblica è carente nel 

territorio, gli impianti sono malmessi, quando va bene funzionano a pali alterni. In merito alla Zona 

Industriale si sta muovendo qualcosa, ci sono degli investimenti e dei progetti a cui il Comune ha 

partecipato, per rifare tutta l’illuminazione pubblica visto che è obsoleta da tanti anni e sebbene i numerosi 

inviti in aula del Presidente dell’Amg, lui rha sempre risposto che gli impianti sono obsoleti e vanno rifatti. 

Il consigliere propone di invitare gli uffici comunali del Servizio a Rete per capire a che punto stanno questi 

progetti, se si potrà avere “luce” nei prossimi anni, nella speranza che si trovi un risvolto importante. Infine 

spera che partano al più presto i progetti di riqualificazione urbana dei quartieri degradati come lo Sperone, 

dove il Comune e l’Amministrazione Regionale, grazie al supporto del portavoce alla Camera del 

Movimento Cinque Stelle Adriano Varrica, in un tavolo di lavoro molto importante, si sono messi d’accordo 

e entro quest’anno partiranno i progetti per la riqualificazione della suddetta area urbana. Progetti importanti 

atti non solo a riqualificare ma a dare lavoro ai nostri cittadini.  

Il Presidente Greco in merito alla riqualificazione della nostra periferia mostra compiacimento, spera che i 

lavori possano partire al più presto, sia per quanto riguarda lo Sperone ma anche per l’illuminazione e 

l’asfalto alla Zona Industriale, perché dopo tante battaglie portate avanti in primis dal Consiglio si pensa che 

a giugno partiranno i lavori. Concorda che gli impianti di illuminazione sono vecchi e obsoleti, ma invita ad 

attenersi all’argomento Covid-19 che è l’oggetto dell’OdG. Ringrazia il consigliere per l’attenzione e 

precisa che questo sarà un argomento che verrà discusso negli incontri successivi, sperando che nelle sedute 

successive si possa avere un ospite dei vari settori con cui interloquire e avere maggiori chiarimenti. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Marchese, il quale comunica che, in data odierna alle 07:00 era in 

giro per risolvere delle criticità territoriali, spera che l’amministrazione possa dare ai consiglieri dei 

lasciapassare per poter transitare nel territorio senza difficoltà. Chiede se gli operai siano tutelati dalle 

aziende municipalizzate in quanto ha notato che alcuni non indossano le mascherine. Inoltre ha visto che 

diverse mascherine vengono abbandonate per strada, chiede se si può provvedere a sensibilizzare i cittadini, 

in quanto non è corretto che le mascherine usate vengano gettate sull’asfalto. Infine si rammarica che i 

nomadi in Viale Di Vittorio sono liberi di circolare nel territorio mentre i cittadini rispettano le regole di 

contenimento imposte dai DPCM sul Covid-19, invita l’amministrazione a fornire bagni pubblici  per 

evitare che facciano i loro bisogni per strada. 



Il Presidente Greco assicura che tutte le aziende municipalizzate hanno fornito ai loro operai mascherine, 

guanti e anche tute. È a discrezione degli operai l’utilizzo di questi oggetti, dovrebbero indossarli sempre in 

quanto indispensabili soprattutto per la loro tutela. Per quanto riguarda i nomadi sarà un argomento che 

verrà trattato al più presto in quanto tutto il consiglio si è sempre prodigato per fare spostare sia i nomadi 

che il mercato. Si deve trovare una soluzione definitiva, i vigili non possono rimanere sul luogo 24 ore su 

24.  

Il Presidente dà la parola al Consigliere Scarlata, il quale vuole che il pensiero del consiglio sia rivolto 

all’agente di polizia, Pasquale Apicella morto nel tentativo di bloccare dei rom autori di un tentato furto ai 

danni di una banca a Napoli. Come ha già detto il consigliere Marchese è inverosimile che i cittadini italiani 

debbano stare in quarantena a casa, mentre i rom sono liberi di circolare. Occorre trovare una giusta 

collocazione per questi nomadi.  

Si è chiesto più volte di installare i “new jersey” in prossimità del “Campanile D’Oro”, ma ad oggi 

l’amministrazione è sorda alle nostre richieste.  

Il consiglio si è da sempre adoperato per fare rivalutare la Costa Sud con l’installazione di panchine e piante 

e lo stesso vice presidente Savoca ha portato avanti una grande battaglia per fare installare i paletti, per 

impedire alle macchine di accedere alla spiaggia, ma l’amministrazione centrale fa poco per supportarci. 

Quest’anno forse eviteremo di vedere tante roulotte stazionate lungo la spiaggia, purtroppo siamo stati 

abituati a questo scempio per molto tempo. Sarebbe opportuno che il consiglio predisponga una nota per 

chiedere con forza la rivalutazione della spiaggia. 

Inoltre ritiene che le circoscrizioni siano stati messi al margine e non hanno potuto partecipare attivamente 

per far fronte a quest’emergenza. Occorre chiedere che le sanificazioni vengano effettuate periodicamente 

nelle periferie e conoscerne la programmazione in modo da dare risposte concrete ai cittadini. In merito agli 

operai che non tengono le mascherine, ritiene che debbano essere multati perché il loro utilizzo è 

obbligatorio. Per quanto riguarda le mascherine gettate in strada, purtroppo constata che le cattive abitudini 

degli incivili non cambiano mai e questi cittadini continuano a gettare i loro rifiut, in modo improprio e a 

non avere rispetto del territorio in cui vivono. Si chiede come debbano essere trattati questi rifiuti poiché 

non è solo una questione di decoro, di pulizia, ma soprattutto è anche un “rischio” per la salute dei cittadini. 
Ricorda che questi dispositivi usati per difenderci dal contagio, potrebbero diffondere il virus. In questo 

periodo che le città sono state deserte, per via delle misure di contenimento dell’emergenza Covid-19, si 

sarebbe potuto fare un “Restyling” della città, invece paradossalmente si mettono gli operai in cassa 

integrazione. Infine ricorda che il Comune ha differenziato le scadenze dei pagamenti delle tasse TARI e 

TOSAP. Ma slittare il pagamento soltanto per un mese non cambia nulla, occorre dare un aiuto più concreto 

non solo ai cittadini ma anche ai commercianti che sono diventati i nuovi poveri.  

Il Presidente dà la parola al Vice Presidente Savoca, il quale si chiede se gli operai Reset e Rap stiano 

lavorando o se sono in cassa integrazione. Da quello che vede, le strade sono in totale abbandono e cita ad 

esempio le vie Amedeo D’Aosta, Fondo Tinnirello e Funaioli. Ha chiamato la Reset e gli hanno assicurato 

che avrebbero iniziato ma ad oggi nulla è stato fatto. Chiede al Presidente se sia arrivata una nota per la 

sanificazione del territorio in quanto è molto importante. Occorre inoltre la lista delle strade sanificate in 

modo di poter informare i cittadini. 

Il Presidente risponde che si chiederà una nuova programmazione. Un programma precedentemente era 

stato pubblicato intorno al 15-20 marzo e nell’elenco vi erano anche alcune vie della II Circoscrizione, ma 

non è certo se questo programma è stato effettuato, si chiede altresì se le vie secondarie vengano incluse nel 

programma; si affida al loro buon senso che oltre alle vie principali espletino anche le secondarie. Ricorda 

che il Dottor Miliziano ha pubblicato le strade sanificate sulla sua pagina Facebook e anche sul sito della 

Rap. 

Alle ore 10:24 esce il consigliere Serio. 

In merito alla riqualificazione delle periferie con i fondi ex Gescal, il Vice Presidente Savoca ricorda che 

questi fondi sono stati prelevati più di sette volte dal 1990. Spera che dopo 30 anni si possano finalmente 

utilizzare per riqualificare le periferie, ritiene giusto che vengano spesi per dare decoro al territorio. Infine 

chiede se con la Fase 2 si possa rientrare in ufficio. 

In merito a quanto chiesto dal vice presidente, il Presidente Greco risponde di aver conferito 

telefonicamente con l’Assessore Marano, quest’ultima ha risposto che avranno una riunione con il vice 

sindaco per decidere il da farsi. Ricorda che sono tanti i cittadini che non hanno molta dimestichezza con i 

computer e non sanno richiedere i documenti online. Sarà necessario con la riapertura degli uffici assicurarsi 

che gli utenti siano provvisti di mascherine e guanti e che rispettino la distanza minima di un metro, come da 

prescrizioni anti contagio per il coronavirus. In ogni caso assicura che il consiglio, anche da casa, sarà 

sempre in prima linea per le esigenze territoriali. 

 

 

 



Il Presidente dà la parola al Consigliere Guaresi, il quale afferma che come dichiarato anche dallo stesso 

presidente, le mascherine e i guanti vengono distribuiti regolarmente agli operai, e probabilmenti sono lo 

stessi a non indossarle. Sottolinea l’esigenza di fare una nota congiunta urgente per richiedere un supporto 

psicologico per gli anziani, che in questo periodo stanno soffrendo di attacchi di ansia, panico e depressione, 

poiché sono lontani dai loro cari. Sono davvero tanti coloro che hanno bisogno, pertanto chiede che il 

Comune si adoperi per fare un Task force per i casi più seri ed urgenti. In merito a quanto detto dal 

consigliere Scarlata, ricorda che lui stesso circa sette mesi fa, ha fatto installare sia dei paletti che delle piante 

dove si trova la spiaggia “Petrucci”. La sua preoccupazione è che non solo i nomadi, ma anche i palermitani 

rompino le catene per accedere con i camper sulla spiaggia, sostando per tutti i tre mesi estivi. Per quanto 

riguarda le sanificazioni, ha chiesto ad alcuni cittadini che hanno confermato che in alcune zone è stato 

effettuato dagli operai anche alle due di notte. In merito alle spiagge informa di essersi premurato per la  

pulizia di alcuni tratti, ha altresì richiesto la pulizia con la pala meccanica per permettere ai cittadini di poter 

andare a prendere solo il sole, poiché vi è il divieto di balneazione. Infine chiede di votare al più presto le 

mozioni presentate per la disinfestazione estiva. 

Alle ore 10:35 esce il consigliere Cardella. 

Il Presidente dà la parola al Consigliere Viscuso, il quale sottolinea l’obbligo degli operai di indossare 

guanti e mascherine, occorre che le aziende effettuino controlli più incisivi. Anche lui mostra perplessità per 

gli operai messi in cassa integrazione, poiché con le strade deserte si potevano intensificare i lavori ed 

effettuare servizi più efficienti. È necessario non solo sanificare le strade ma anche gli uffici. Comunica 

altresì l’importanza di sostenere le Onlus che sono fondamentali, in quanto in questo periodo sono in prima 

linea ad aiutare i cittadini. Non capisce come mai le Onlus sono state escluse nel DPCM,  a causa 

dell’emergenza Covid-19, dalle agevolazioni relative allo sgravio delle spese fiscali. È giusto che si diano 

agevolazioni anche a loro.  

Il Presidente concorda con quanto detto dal consigliere Viscuso. E’ giusto che le Onlus abbiano diritto alle 

agevolazioni. In merito a tutti gli altri quesiti esposti oggi spera che in una successiva videoconferenza possa 

partecipare il Presidente Norata per dare tutte le delucidazioni rimaste in sospeso.  

 Alle ore 11:00 il consiglio in videoconferenza viene dichiarato chiuso. 

 

           Il Segretario                                                                                  Il Presidente   

Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                                                        Mario Greco  

 Firmato in originale                     Firmato in originale                   

                             


